

**ОТРАЖЕНИЕ ВЛИЯНИЯ РОССИЙСКОГО КАПИТАЛА НА
ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ТУРКЕСТАНСКОГО КРАЯ НА
ОСНОВАНИИ НЕКОТОРЫХ ОТЧЕТОВ ГРАФА К.К. ПАЛЕНА**

Джапарова Ильмира Юсуповна

*Магистрант Ташкентского государственного
педагогического университета*

Аннотация. В статье рассмотрено и проанализировано влияние русского капитала на экономическое развитие Туркестанского края на основании некоторых отчетов графа Палена К.К. В работе с первоисточниками использованы методы анализа и синтеза, историко-типологический метод.

Ключевые слова: ревизия, отчет, капитал, Туркестанский край, экономика.

**ROSSIYA KAPITALINING TURKISTON O‘LKASI IQTISODIY
RIVOJLANISHIGA TA’SIRI K. K. PALENNING BA’ZI HISOBOTLARI
ASOSIDA AKS ETTIRILSHI**

Djaparova Ilmira Yusupovna

Toshkent davlat pedagogika universiteti magistranti

Annotatsiya. Maqolada rus kapitalining Turkiston o‘lkasi iqtisodiy rivojlanishiga ta’siri ko‘rib chiqildi va tahlil qilindi. Palen K. K. ning ba’zi hisobotlari asosida dastlabki manbalar bilan ishlashda tahlil va sintez hamda tarixiy-tipologik usullari qo‘llanildi.

Tayanch so‘zlar: audit, hisobot, kapital, Turkiston o‘lkasi, iqtisodiyot.

**REFLECTION OF THE IMPACT OF RUSSIAN CAPITAL ON THE
ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE TURKESTAN TERRITORY ON
THE BASIS OF SOME REPORTS OF COUNT K.K. PALEN**

Djaparova Ilmira Yusupovna

Master student of the Tashkent state pedagogical university

Abstract. The article considers and analyzes the influence of Russian capital on the economic development of the Turkestan region on the basis of some reports of Count Palen K.K. In working with primary sources, methods of analysis and synthesis, the historical-typological method were used.

Key words: audit, report, capital, Turkestan region, economy.

В начале XX века Российским правительством было решено передать управлением Туркестанским краем из Военного министерства в Министерство внутренних дел, и ввести новое Положение об управлении краем. В связи с этим назрела необходимость иметь в правительстве как можно более полные сведения о состоянии края, и император Николай II 8 марта 1908 года принял решение о проведении senatorской ревизии. Руководить этой ревизией было поручено опытному царскому чиновнику, сенатору, гофмейстеру графу Константину Константиновичу Палену.

Ревизирующему сенатору предоставлялись особые права: 1) входить в правительственный Сенат с представлениями об отмене общих приказов и циркулярных распоряжений генерал-губернатора, военных губернаторов и других административных властей в случае признания их ревизирующим сенатором неправильными или незаконными; 2) возбуждать уголовное преследование, устранять от должности и предавать суду должностных лиц всех ревизуемых ведомств личной властью сенатора без сношения с начальством, за исключением лиц, занимающих должности четвертого класса и выше.

Комиссия приступила к ревизии 18 июля 1908 года. В её работе прослеживается два этапа: первый — с июля до конца декабря 1908 года; второй — с 13 апреля до 18 июня 1909 года.

За это время была проделана колоссальная работа, которая нашла отражение в 20 томах отчётов. Ревизия навела некоторый порядок в работе администрации. Десятки чиновников были отданы под суд или освобождены от должностей. Ещё до подведения итогов ревизии в марте 1909 года был отправлен в отставку генерал-губернатор П. И. Мищенко, не пробыв на этом посту и года. Вместо него был назначен генерал А. В. Самсонов.

При анализе отчетов К.К Палена было уделено внимание проблеме правильного распределения капитала.

Со стороны Царской России на переселенческое дело выделялся капитал на покрытие расходов. В результате ревизии было выявлено, что кредиты, ассигнуемые на переселенческое дело, велось неосмотрительно и с нарушением законов. В частности: 1) ссудный кредит; 2) кредит на вознаграждение киргизов за снос построек; 3) кредит испрашивался в размере, не соответствующем действительной потребности и со значительным опозданием.[1, 409]

При рассмотрении денежной отчетности городов Туркестанского края обращает на себя внимание расходование городских сумм на посторонние надобности.

Из этих сумм, по усмотрению военных губернаторов и уездных начальников, выдавались всевозможные беспроцентные ссуды, пособия под разными наименованиями, как различным ведомствам, так и отдельным чинам администрации и даже частным лицам, причем о пополнении таких выдач очень мало заботились и потому большинство их за давностью становились безнадежными к поступлению.[2,109]

Изучен вопрос выделения средств на ненужные органы власти.

Единственное, обыкновенно трудно преодолимое препятствие на пути к осуществлению широких реформ, недостаток денежных средств отсутствует в вопросе о введении в Туркестанском крае мирового института для всего местного населения.

Последнему так дорого обходится народный суд, что, если обложить особым сбором с тяжущихся все делопроизводство вновь учреждаемых мировых судей или на ту сумму, в которой выразится стоимость содержания новых судебных органов и их канцелярий, увеличить земские денежные повинности, то население вздохнет свободно и будет считать себя благодетельствованным.[3,205]

С проникновением в край русского капитала получила распространение и кредитная система.

С развитием в крае русской промышленности и торговли местные жители стали в близкое общение с пришлым коммерческим людом и заимствовали у него многие профессиональные принципы и приемы. Между прочим, среди местного населения получила широкое развитие торговля в кредит, а с нею приобрел права гражданства и неременный спутник ее - вексель. С каждым годом вексельные обязательства получают все большее и большее распространение не только у людей, проживающих вблизи культурных центров и имеющих торговые сношения с представителями русских и иностранных коммерческих фирм, но даже и в глухих местах, как подспорье при взаимных торговых расчетах.[3,16]

Были разработаны программы и выделялись средства для помощи населению, но и здесь находились «предприимчивые» лица, использующие программу для своих нужд.

При обозрении делопроизводства Хозяйственного отделения обращает на себя внимание нецелесоответственная, по местным условиям, постановка продовольственной помощи населению, для осуществления которой предназначены продовольственный капитал, хлебо-запасные магазины и уездные ссудные кассы. Продовольственный капитал – общий для оседлого населения трех коренных и Семиреченской областей (из расчета по 1 рублю с каждого домохозяина) – был образован по закону 10 июня 1903г.

Вопрос о применении закона об образовании продовольственного капитала для кочевого населения Туркестанского края оставался ко времени ревизии открытым. Но и оседлое население, несмотря на пятилетнее существование продовольственного капитала, ни разу не воспользовалось ссудой из него, не подозревая, очевидно, его существования и прибегая в необходимых случаях к помощи уездных ссудных касс.

Уездные ссудные кассы учреждены с целью «помощи беднейшему туземному населению для поддержания и развития его хозяйства и промышленности (кроме торговли), посредством выдачи ссуд из 6% годовых». Тем не менее, в прежнее время средства касс употреблялись на надобности, ничего общего с «помощью беднейшего населения» не имеющая. За счет их выдавались ссуды должностным лицам и учреждениям.[4,86]

В первую очередь при завоевании края было уделено внимание хлопководству, что являлось одной из причин завоевания Средней Азии. А на геологическое исследование края выделялось малое количество средств.

Несмотря на обилие полезных ископаемых, горная промышленность в Туркестанском крае не представляет значительной отрасли хозяйства и в общем экономическом положении страны пока играет весьма незначительную роль: слишком ничтожные капиталы затрачены на развитие горного дела, мало сделано в направлении детального изучения экономической геологии края и недостаточно проявилось личной предприимчивости и труда.

Неудачные опыты предпринимателей и понесенные им затраты удержали других, и горная деятельность в крае на некоторое время совершенно приостановилась.

С проведением железных дорог замечается вновь подъем интереса к горным богатствам Туркестана, особенно к угольным и нефтяным месторождениям и к залежам меди.[5,1]

Было подчеркнуто на особое значение иностранного капитала для экономики края.

Некоторые губернаторы и Главные Начальники края сочувственно относились к вопросу о допущении в крае иностранных капиталов и о предоставлении лицам не христианских исповеданий возможности разрабатывать богатства Туркестана. Так, в 1902 году, по поводу открытия медно-плавильного завода в Ферганской области, генерал-губернатор генерал Иванов писал Военному Министру: «Жаль, конечно, что новое дело встало на ноги, благодаря иностранным капиталам, но при косности наших отечественных капиталистов, казалось бы и в будущем следовало поощрять приток иностранных капиталов для разработки горных богатств и развития местной промышленности».[6,196]

Ревизией было уделено внимание роли частного капитала в развитии края.

К. К. Пален предложил создать условия в Туркестане для проникновения частного капитала, аргументируя это тем, что будет меньше нарушений и будет личная заинтересованность в развитии края с целью обогащения. Хотя и подчеркнул, что это будет более медленный, но зато более справедливый, дешевый и верный способ при колонизации края.[1,419]

В заключение можно сделать следующие выводы, что средства, выделяемые на развитие края не в полном объеме доходили на запланированные мероприятия. Ревизия должна была предоставить правительству материалы, позволяющие дать ответ на вопросы о том, как модернизировать систему колониальной администрации Туркестанского края в соответствии с изменившимися в начале XX в. политическими и экономическими реалиями, что надо делать, чтобы создать на окраине империи новый, «русский» Туркестан и стоит ли передавать подчинение края из Военного министерства в Министерство внутренних дел. Этим объясняется и направление в Туркестан для проведения ревизии сенатора графа К. К. Палена, и масштабы проведенного им обследования края.

Список использованной литературы:

1. Пален К.К. Отчет по ревизии Туркестанского края, произведенной по высочайшему повелению сенатором гофмейстером графом К.К. Паленом. Переселенческое дело в Туркестанском крае. / К.К. Пален. – СПб.: Сенатская типография. 1910. – 430 с.
2. Пален К.К. Отчет по ревизии Туркестанского управления, произведенной по Высочайшему повелению сенатором, гофмейстером графом К.К. Паленом. Краевое управление. / К.К. Пален. – СПб.: Сенатская типография, 1910. – 270 с
3. Пален К.К. Отчет по ревизии Туркестанского управления, произведенной по Высочайшему повелению сенатором, гофмейстером графом К.К. Паленом. Городское управление. / К.К. Пален. – СПб.: Сенатская типография, 1910. – 483 с.
4. Пален К.К. Отчет по ревизии Туркестанского управления, произведенной по Высочайшему повелению сенатором, гофмейстером графом К.К. Паленом. Народные суды. / К.К. Пален. – СПб.: Сенатская типография, 1910. - 312 с.
5. Пален К.К. Отчет по ревизии Туркестанского управления, произведенной по Высочайшему повелению сенатором, гофмейстером графом К.К. Паленом. Областное управление. / К.К. Пален. – СПб.: Сенатская типография, 1910. - 353 с.
6. Пален К.К. Отчет по ревизии Туркестанского управления, произведенной по Высочайшему повелению сенатором, гофмейстером графом К.К. Паленом. Горное дело. / К.К. Пален. – СПб.: Сенатская типография, 1910. – 366 с.